

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Proprietatea și organul oficial al Asoc. instit. financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Inscris sub Nr. 22/1938 la Tribunalul Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1-3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de flecare cm. Lei 6.—

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**

Director: _____

••••••

Redactor responsabil: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Problema problemelor. — Să ne apropiem de realități! — Stabilirea regimului schimburilor cu străinătatea — Adunări generale. — *Cronica*: Banca „Albina”. Importul de bumbac. Institutul național al cooperăției. După un calcul. Industria noastră de cherestea. Pânză de mătase. În anul 1939. România a exportat în cursul anului 1939. Pentru nevoile viticulturii. La o suprafață arăbită. — *Bilanțuri*: „Casa de Păstrare”, inst. de credit și econ., s. a., în Săliște. „Cordiana”, inst. de credit și econ., s. p. a., în Fofeldea. „Viltorul”, inst. de credit și econ., s. p. a., Oena-Sibiului.

Problema problemelor.

Între preocupările guvernului, amintite în mesajul regal de deschiderea corpurilor legiuitoare, se cuprinde și reforma armonizării salariilor funcționarilor statului.

Salarizarea rațională a slujbașilor publici este o chestiune, care îi interesează nu numai pe ei, ci întreaga viață publică, în special activitatea economică a țării. Neasigurarea unui minim de existență omenesc, pe seama diferitelor categorii de funcționari de stat, a căror covârșitoare majoritate este de origine etnică română, este în primul rând o greșală fundamentală. Astfel de funcționari nu vor putea întemeia familii; îi vedem împinși în brațele corupției, unde odată ajunși cei mai mulți nu se opresc la limita întregirii bugetului propriu strict necesar, ci se dedau la o viață ușura-

fică, își depravează sufletul și neglijează îndatoririle serviciului.

Corupția odată sistematizată, cu, ori fără tarif de taxe ilicite, — își extinde efectele asupra întregii societăți, asupra mentalității colective, ne pervertește pe toți. Când la orice piedecă, ce ți-se ivește în cale, nu te gândești la îndeplinirea eventualelor recerințe, ci crezi că e vorba de o șicană artificială, pe care o aplanezi cu bacșiș, — atunci contribui la întretinerea unei mentalități alterate, care își lasă pecetea pe toate faptele noastre. Ne depravam!

Efectele acestor fel de stări asupra vieții economice, ne ducă o faimă proastă în afară, ca și când am fi o țară putredă. Prima izbire de sistemul bacșișului, o are străinul ajuns în contact cu funcționarii vamali, când intră în țară. Aceasta dovadă a unor stări de lucruri reprobabile ne cauzează multă rușine. Treceți la Administrațiile financiare, pe la poliție, și alte servicii publice, și vedeți ce icoană jalnică și umilitoare, ce cartă de vizită respingătoare o dau bacșișurile!

Bacșișul nu va putea fi combătut numai cu măsuri represive! Trebuie eliminată cauza lui, care e în primul rând salariul de mizerie pentru funcționarul mic, și necorespunzător pentru cel mare.

Primul pas concret pentru regenerarea vieții publice, este îmbunătățirea

salarizării funcționarilor statului. De aceea o numim noi aceasta chestiune, problema problemelor. Ea trebuie soluționată radical. Să nu fie trecută cu vederea reducerea numărului funcționarilor statului la strictul necesar! Cei rămași în slujbe să fie plătiți bine, pentru a nu mai fi expuși tentațiilor și să fie capabili a reprezenta cu demnitate interesele lui!

Orice soluție de compromis, perpetuiază o stare de lucruri, care ne face atâta rău! Acum au Românii etnici posibilitatea de a intra în viața economică. Să folosim acest prilej; să-i încurajăm și constrângem să părăsească slujbele de stat, pentru a intra în comerț și tot felul de întreprinderi! Statul nu poate da futuroara posturi și pensii! S'a spus de atâtea ori acest lucru în coloanele acestei reviste.

VERAX.

Să ne apropiem de realități!

Multe idei practice s'au sămănat de către această revistă, — spunea cu drept cuvânt Nestorul colaboratorilor ei, d-l Const. Popp. Este un lucru curios, că în general ideile bune lansate la atâtea ocazii, nu găsesc un teren fertil, ca să rodească!

Discutând această chestiune, în altă ordine de idei, cu altcineva, un inginer, care lucrează într'o mare industrie metalurgică, și care este un admirabil om, spunea, că nu e adevărat, că am fi un popor tinăr: suntem descendenții unor popoare vechi, obosite de atâtea lupte și contribuții multisekulare, pentru progresul lumii, și că licărirea de exuberanță tinerescă le-am datora amestecului de diferite rase și nații în compoziția noastră etnică, cari au dat o înfățișare impetuoasă manifestărilor noastre colective.

Însă și această afirmațiune conștientă, care totuși este doritoare de mai bine pentru neamul și țara noastră, este o dovadă, care combate părerea autorului ei. Dar scopul acestor rânduri ne fiind acela de a desvolta o polemică cu adversarul, al cărui nume nici nu-l pomenesc, mă reîntorc la ceea ce am de gând să spun în aceste rânduri, cari însă, după cum se va vedea, au o legătură cu această paranteză.

În școli se învață atâtea lucruri, cari nu au o întrebuințare în viața practică. De ex. se învață botanica și științele naturale în general, ca pe urmă cei îndopați cu aceste cunoștințe, să nu știe identifica în realitate plantele și să nu poată arăta ruralului, care sunt cele medicinale, care s'ar putea culege ori cultiva sistematic, de către rurali, pentru scopuri comerciale, spre a-și spori câștigul muncii lor. În la-

boratoarele de chimie ale școlilor secundare și profesionale nu se desvoltă o activitate cu folos înafară, ba nici de pregătire de specialiști, pe care și după 20 de ani de instrucție școlară, cari ar trebui să umple golurile de specialiști, și pentru care instrucție cheltuim anual sume mari, — nu-i avem, ci îi importăm, plătindu-le salarii grase! Absolvenții liceelor comerciale și licențiații academiilor comerciale nu fac comerț; absolvenții școlilor de meserii și liceelor industriale, nu se fac meseriași, etc. etc.

Avem specialiști ridicați prin cele scumpe școli din străinătate, cari specialiști sosiți acasă vin și publică studii interesante, țin conferințe instructive, dar nu-i vedem realizând ceva pe teren practic! Aplaudați de ex. savantele conferințe ținute în recentul congres al inginerilor, constituiți în corp separat, cu drepturi de salarizare suplimentară; admirați-le articolele, ce le publică prin ziare și reviste, dar totodată întrebați-vă de ce mai trebuie să aducem și azi atâți ingineri specialiști din străinătate, plătiți și aceștia, princiar?

Inginerii agronomi dresază pe întrecere procese verbale, fac rapoarte scrise, statistice complicate, ilustrate cu graficoane, — dar pe badea Gheorghe nu-l învață cum să-și sporească randamentul muncii. Și câte alte exemple am mai putea înșira!

În sfârșit, care este titlul moral al tuturor acelor, cari pretind dela stat posturi, capital pentru a începe o întreprindere comercială ori industrială, când ei nu fac înainte de toate dovada unei capacități de muncă productivă, unei destoinicii profesionale, în fața căreia să te închini? Ne tot tânguim, ne constituim în victime, nu ne dăm silința să devenim ceva prin puterile proprii, în înțeles bun, — nu prin protecție. Prea mult și prea multe le trecem în contul păcatelor partidelor, și prea puțin cunoaștem vina noastră! Că tineretul e scuzabil, pentru faptul de a fi fost nepregătit suficient, o înțelegem până la un anumit punct; însă din moment ce înaintează în vârstă generațiile tinere și ele au datoria de a-și da seama de realitate și de a colabora la înlăturarea răului, căci trebuie să constate și ele că se răspândește și stabilizează sărăcia, cu urmări economice rușinoase, pentru noi toți; și cu efecte psihice, cari nutresc o atmosferă de nemulțumire generală. De aceea toată lumea critică și cârtește; dar de îndreptat nu mai îndreaptă nimeni! Cetățeanul crescut în tutela vieții economice dirijate, așteaptă să-i vină totul de-a gata, dela stat!

Suntem prea distanțați de realități, și câtă vreme nu vom ști să citim în cartea vieții practice, stările de azi nu se îmbunătățesc! Viața economică continuă să rămână în mâinile străinilor și minoritarilor; iar noi nu vom putea contribui la progresul general, economic, la stăpânirea bunurilor acestui binecuvântat pământ al României. Nu e destul să ne știm jertfi vieții pentru integritatea hotarelor țării, ci să ne știm

crea o bunăstare generală românească, căci chiar și pentru caz de războiu, se cere înafară de sacrificiu uman și unul material, tot atât de important!

Nu suntem un popor îmbătrânit, ci nu avem cultul muncii inteligente, ne lipsește spiritul de inițiativă și curajul de a risca. Cei ce se apucă de o întreprindere, ori participă la crearea ei cu capital, ori cât de modest, vrea să-și aibe asigurat cu toate garanțiile câștigul! Vrem cu toții să devenim repede oameni bogați! Ori azi trebuie să muncești din greu, ca să-ți poți agonisi ceva. Iar dacă nu începem această muncă, ci alergăm după protecții, ne abatem singuri atenția dela scopul principal, care e acela de a desfășura o muncă productivă de valori.

SPECTATOR.

Stabilirea regimului schimburilor cu străinătatea.

— Lege publicată în Monitorul Oficial Nr. 53 din 3 Martie 1940. —

(Urmare).

Sancțiuni.

CAPITOLUL VI.

Art. 46. — Contravenienții la dispozițiunile prezentului decret-lege, vor fi sancționați cu următoarele pedepse, fără prejudiciul sancțiunilor prevăzute în legea pentru comerțul de devize din 1 Octomvrie 1932, cu modificările ulterioare și a celor prevăzute în legea pentru sancționarea abaterilor la dispozițiunile reglementării comerțului exterior, constatate la importul și exportul mărfurilor, publicată în Monitorul Oficial din 12 Aprilie 1935 :

a) Retragerea dreptului de export, de import sau de plăți, pe timp limitat ;

b) Retragerea avantajelor de orice fel de care contravenienții s'ar bucura dela Stat sau dela instituțiile centrale de Stat.

Pedepsele de mai sus vor fi aplicate de ministerul comerțului Exterior, pe cale de deciziune.

Art. 47. — Atribuțiunile de poliție judiciară conferite Băncii Naționale a României de legea din 1 Octomvrie 1932, cu modificările ulterioare, precum și calitatea de mandatară legală a Statului Român acordată Băncii Naționale a României prin legea din 15 Aprilie 1937, încetează pe data intrării în vigoare a prezentului decret-lege.

Toate aceste atribuțiuni se vor exercita în viitor de Ministerul Comerțului Exterior, care va delega prin decizie ministerială agenții competenți să încheie procese-verbale de constatare a infracțiunilor la legea

comerțului de devize și la normele în vigoare privind regimul devizelor. Organele vamale și polițienești își păstrează competența fixată prin art. 7 din legea din 1 Octomvrie 1932.

În toate procesele născute pe baza legii comerțului de devize din 1 Octomvrie 1932, cu modificările ei ulterioare, Statul va fi citat ca parte civilă prin Ministerul Comerțului Exterior.

În procesele pendinte la data prezentului decret-lege, Statul va fi introdus în cauză prin Ministerul Comerțului Exterior, în locul mandatarii legale Banca Națională.

Art. 48. — Sancțiunile prevăzute la art. 46 vor putea fi aplicate și pentru refuzul de a se pune la dispoziția Ministerului Comerțului Exterior, sau organelor delegate de el, toate datele, actele și registrele privitoare la operațiunile de export, import și plăți.

Importatorii români care nu-și satisfac obligațiile față de exportatorii străini, pentru importurile autorizate de Ministerul Comerțului Exterior, vor fi sancționați cu aceleași pedepse.

Dispozițiuni fiscale și transitorii.

CAPITOLUL VII.

Art. 49. — Se menține taxa de 3 la mie înființată pe data de 1 Octomvrie 1930, asupra valorii tuturor autorizațiilor de export, de import și de plăți, ce se eliberează de Ministerul Comerțului Exterior, precum și taxele ce se încasează astăzi la art. 47 din bugetul fondurilor cu afecțaiune specială, al Ministerului Economiei Naționale.

Toate aceste taxe vor fi vărsate integral la Banca Națională a României într'un cont special, la dispoziția Ministerului Comerțului Exterior, în scopul dezvoltării schimburilor cu străinătatea. Cheltuielile din acest cont, vor fi angajate și plătite în conformitate cu dispozițiunile în vigoare pentru fondurile cu afecțaiune specială.

Importurile efectuate de Stat, pentru care s'a acordat scutirea de taxe de import, sunt scutite și de taxa de 3 la mie.

Art. 50. — Pentru exercițiul 1940—1941 din fondul produs de taxa de 3 la mie se va rezerva Ministerului Economiei Naționale, pentru cheltuielile angajate sau în curs de angajare, un procent care se va stabili ulterior.

Art. 51. — Ministerul Comerțului Exterior va utiliza fondurile de mai sus pentru :

a) Acoperirea cheltuielilor de personal și material necesare bunei funcționări a ministerului ;

b) Acordarea de subvenții pentru inițiative tinzând a desvolta comerțul exterior ;

c) Acoperirea cheltuielilor necesare pentru organizarea piețelor de export ;

d) Diverse intervențiuni economice cu scopul de a desvolta exportul.

Art. 52. — Sunt și rămân anulate avantajele de schimb și compensații acordate uzinelor de montaj de automobile, prin jurnalele Consiliului de miniștri Nr. 186, 655, 2035, 2274 din 1935; 856, 1800 și 2242 din 1936; 743, 1598, 1681, 1941 și 5019 din 1937; 1541 din 1938 și cele acordate uzinei pentru montajul tractoarelor, mașinilor rutiere și agricole prin jurnalele Consiliului de miniștri Nr. 2219 din 1935 și 1681 și 1947 din 1938.

Art. 53. — Ministerul Comerțului Exterior este autorizat a stabili prin decizii ministeriale modalitățile de aplicare a regimului transitoriu, pentru lichidarea compensațiilor ce au fost aprobate înainte de 17 Septembrie 1939 și anume acele compensații care au un început de executare și au la baza lor contracte cu dată certă, prin care s'au creiat obligațiuni.

Devizele rezultate din aceste exporturi vor fi utilizate în conformitate cu dispozițiunile menționate în compensațiile date.

Lichidarea operațiunilor prevăzute la alin. 1 al prezentului articol se vor efectua până cel mai târziu la 31 August 1940.

Art. 54. — Pentru aducerea la îndeplinire a dispozițiunilor prezentului decret-lege, Ministrul Comerțului Exterior este autorizat a încheia cu Banca Națională a României o convenție specială.

Art. 55. — Prin deciziunea Ministerului Comerțului Exterior se vor stabili modalitățile de aplicare a regimului transitoriu și lichidarea operațiunilor efectuate sub regimurile anterioare, ce n'au fost reglementate prin prezentul decret-lege.

Art. 56. — La propunerea Ministerului Comerțului Exterior, Consiliul de Miniștri poate lua, pe cale de jurnal, orice măsuri pentru buna aplicare a dispozițiunilor cuprinse în prezentul decret-lege, de asemenea poate crea eventual unele facilități pentru anumite categorii de mărfuri.

Art. 57. — Toate termenele prevăzute în prezentul decret-lege se socotesc pe zile libere.

Art. 58. — Se mențin dispozițiunile decretului-lege Nr. 435, publicat în Monitorul Oficial Nr. 37 din 14 Februarie 1940.

Art. 59. — Dispozițiunile cuprinse în decretele-lege Nr. 1178 și 2573 din 1938; Nr. 3418 și 3593 din 1939, precum și jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 3271 din 1939, se abrogă.

Art. 60. — Toate dispozițiunile din legi, decrete-lege, jurnale ale Consiliului de Miniștri, contrare prezentului decret-lege, sunt și rămân abrogate.

Art. 61. — Dispozițiunile prezentului decret-lege intră în vigoare la data de 10 Martie 1940.

Dat, în București la 2 Martie 1940.

Adunări generale.

„ALBINA“	Sibiu	23 Martie	1940	divid. 7% brut.
„ARDELEANA“	Orăștie	16 „	„	
„ANDREIANA“	Rășinari	28 „	„	
„AURORA“	Năsăud	6 Aprilie	„	
„BANCA AGRICOLA“	București	2 „	„	
„BANCA AGRONOMILOR“	Agnita	22 „	„	
„CĂRȚIȘOREANA“	Streza-Cârțișoara	25 Martie	1940.	
„CASA NOASTRĂ“	Satu-Mare	25 „	„	
„CASSA DE PĂSTRARE“	Săliște	18 Aprilie	„	
„CORDIANA“	Fofeldea	14 „	„	
„DACIA TRAIANĂ“	Sibiu	29 Februarie	„	divid. 7% brut.
„ECONOMUL“	Cluj	13 Martie	„	„ 3% net.
„FURNICA“	Făgăraș	9 „	„	
„GORONUL“	Aiud	28 „	„	
„ILIA MUREȘANĂ“	Ilia	7 Aprilie	„	
„MURĂȘIANA“	Reghin	28 Martie	„	
„OAȘIA“	Sibiu	10 „	„	
„OLTEANA“	Viștea de jos	19 „	„	
„PATRIA“	Blaj	2 Aprilie	„	
„PORUMBACEANA“	Porumbacul de jos	21 Martie	„	
„PRIMA ARDELEANĂ“	Cluj	23 „	„	
„SCOREANA“	Scoreiu	9 „	„	
„ȘERCĂIANA“	Făgăraș	30 „	„	
„VICTORIA“	Arad	16 „	„	
„VIITORUL“	Ocna-Sibiului	14 Aprilie	„	

Băncile noastre sunt rugate a ne comunica eventualele amânări de termene ale adunărilor generale, precum și dividendă stabilită.

CRONICA.

Banca „Albina“. Adunarea generală ținută la 23 Martie a. c., s'a desfășurat într'o atmosferă de cordialitate și optimism care a fost oglinda fidelă a mulțumirii generale manifestată față de conducerea acestei prime instituții financiare românești din Transilvania, și a încrederii ce acționarii o au în propășirea din viitor.

Despre rezultatele arătate în raportul Consiliului de administrație, s'a scris în această revistă cu ocazia publicării bilanțului pe anul 1939, într'un număr anterior. Desbaterile din Adunare au depășit numai într'atât propunerile Consiliului, întru cât dividendă pe anul 1939 s'a majorat dela $6\frac{1}{2}\%$ la 7% brut. De remarcat a fost simțul de înalt patriotism, cu care Adunarea a aprobat dotarea fondului pentru Apărarea Națională, cu încă Lei 250.000—, așa că acest fond alcătuit de „Albina“, se urcă azi la suma de Lei 1 milion.

Adunarea a mai luat cu entuziasm la cunoștință că banca a subscris și a plătit suma de Lei 50 mil. Bonuri pentru înzestrarea Armatei, iar funcționarii Lei 1 mil., contribuind cu salariul pe 1 lună.

În Consiliul de administrație au fost realeși pe un ciclu de 6 ani d-nii Anton Moesonyi, mare proprietar, și Dr. Alexandru Dragomir, prof. univ. Au fost aleși pe câte 1 an d-nii Dr. Mihail Șerban, secretar de stat la Ministerul de agricultură, și Emil Cioran, consilier arhiepiscopesc.

În Consiliul de censoredi au fost aleși d-nii Ioan Dătășianu, dir. gen. i. r., și Ioan Popa, profesor.

După Adunarea generală a fost servită celor de față o gustare.

*

Pânza de mătase și cordaje pentru parașute, care mai înainte se procura pe calea importului se fabrică azi în țară, la Sighișoara.

*

În anul 1939 România a exportat 62.648 capete bovine, 195.685 capete porci, 83.465 ovine, 4.598.670 kg carne și 1.348.682 kg grăsime.

*

România a exportat în cursul anului 1939 4.177.571 tone produse petrolifere față de 4.494.762 tone în anul 1938.

Diminuarea înregistrată este de 317.191 tone.

Pentru nevoile viticulturii și pomiculturii Institutul național al cooperației a cumpărat din Madagascar 30 tone rafie calitate extra-majunga.

Pentru nevoile cooperativelor orășenești același Institut a cumpărat 50 tone cafea, calitate Rio și Sanatos, din imperiile coloniale britanice și olandeze.

La o suprafață arabilă de peste 141 milioane ha, Statele-Unite posedau în 1937 peste 1,3 milioane tractoare agricole, adică un tractor pentru circa 110 ha

Mărimea obișnuită a acestor tractoare este de 10 cai putere.

Importul de bumbac în anul 1939 a scăzut cu 38% față de anul precedent, iar cel de lână pieptănată cu 25% .

Totalul importurilor de materii prime pentru industria textilă, în 1939 a fost de 226.158 chintale, în valoare de 1.161.270.000 Lei, față de 326.751 chintale, în valoare de 1.424.718.000 Lei. Iar semi fabricate s'au importat 170.851 chintale, în valoare de 1.540.198.000 Lei, față de 166.994 chintale, în valoare de 1 miliard 697.115.000 Lei.

Institutul național al cooperației. În cursul anului trecut Institutul național al cooperației a importat bumbac pentru nevoile sătenilor în cantitate de 5.615.000 kg din care s'au distribuit 5 milioane kg. Comenzi în curs de executare sunt iarăși de 2.700.000 kg. Aceasta este totuși foarte puțin față de totalul de 8 milioane kg anual, de cât au nevoie sătenii, înafară de necesitățile armatei și ale populației orășenești.

De aci și strădaniile pentru intensificarea culturilor de in și cânepă — și pe cât posibil bumbac — menite să acopere lipsurile.

După un calcul făcut de revista săptămânală „Finanțe și Industrie“, lista articolelor la care se aplică taxele de export instituite prin decretul-lege din 10 Februarie crt., cuprinde produse al căror export a însumat în anul 1939 o valoare de 16.253.873.000 Lei, adică 60% din valoarea exportului nostru total. La un export egal pe anul 1940, se va realiza un venit pentru stat din aceste taxe de 2.084.867.000 Lei.

Industria noastră de cherestea. După o statistică recentă, reiese că industria noastră de cherestea dispune de cele mai numeroase gașere, în

raport cu suprafața pădurilor. Avem 1907 gatere, din care 320 primitive și 1587 mecanice, adică 2,8 gatere mecanice de fabrică, pe când Rusia are 2,6 gatere, Finlanda 1,7, Suedia 1,4, Jugoslavia 0,4. Suprafața de păduri rășinoase ce revine la un gater este la noi de 1010 ha față de 10.500 ha în Suedia, 123 600 ha în Rusia, 22.000 ha în Finlanda și 1310 ha în Jugoslavia. În schimb Finlanda are 608 ha. pădure de rășinoase pe cap de locuitor, Suedia 329, Rusia 88, Jugoslavia 11, iar România numai 9 ha

MAȘINI DE SCRIS

Cu prețul original la

Librăria „Dacia Traiană” S. a.

Sibiu - Piața Unirii 7 - Telefon 168

„CASSA DE PĂSTRARE”

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII, S. A., ÎN SĂLIȘTE.

Capital social Lei 1.250.000 -

Reg. Soc. Banc. 9/1934.

CONVOCARE

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „CASSA DE PĂSTRARE”, S. A., în Săliște, sunt invitați la

a LV-a adunare generală ordinară

care va avea loc **Joi, în 18 Aprilie 1940, orele 11:30 a. m.**, în sala de ședințe a institutului.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de Administrație și a Consiliului de cenzori;
3. Aprobarea Bilanțului și a contului Profit și Pierdere, încheiate la 31 Decembrie 1939 și descărcarea Consiliului de Administrație și a Consiliului de cenzori de gestiunea lor pe exercițiul 1939;
4. Alegerea unui membru în Consiliul de Administrație pe 7 ani, în locul devenit vacant prin expirarea mandatului;
5. Alegerea unui membru în Consiliul de cenzori cu mandat de 1 an, devenit vacant prin deces;
6. Fixarea jetoanelor de prezență;
7. Raportul special al Consiliului de Administrație despre acțiunea inițiată de Banca Națională a României pentru fuzionarea celor două bănci locale din Săliște;
8. Eventuale.

În cazul că la această adunare generală, convocată pe ziua de 18 Aprilie 1940, nu s'ar depozita numărul de acții sau nu ar fi prezenți acționarii, conform dispozițiilor statutare, se convoacă acționarii la o a doua adunare generală ordinară pe ziua de **Mărti, în 30 Aprilie 1940, orele 11:30 a. m.**, în localul sus amintit, putând această adunare să aducă concluze valide, fără considerare la numărul acțiunilor depozitate și la numărul acționarilor prezenți.

Săliște, la 9 Martie 1940.

Consiliul de administrație.

Notă. Acționarii cari doresc a lua parte la această adunare generală sunt invitați a-și depune acțiunile înainte de adunarea generală cu 5 zile la cassa institutului sau la Banca „ALBINA”, Sibiu, „BANCA ROMĂNEASCĂ”, Sucursala Sibiu și la „BANCA CENTRALĂ”, Cluj.

Totodată li se aduce la cunoștință că Bilanțul încheiat la 31 Decembrie 1939, precum și Contul Profit și Pierdere au fost depozitate, conform dispozițiilor legale, la Tribunalul competent din Sibiu și se pot vedea atât acolo cât și în biroul institutului în orele de oficiu.

„CORDIANA“, inst. de credit și econ., s. p. a. în Fofeldea.
Inscrisă în Reg. bancar Nr. 58 din 1935.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „CORDIANA“, societate pe acții, se învătă conform §§-ilor 19 și 20 ai statutelor societății la

a XLII-a adunare generală ordinară,

care se va ținea în Fofeldea (localul institutului) Duminecă, la 14 Aprilie 1940, după amiază la 1 oră.

O B I E C T E L E :

1. Deschiderea și constituirea adunării;
2. Raportul anual al Consiliului de Administrație și Censori, Bilanțul anului de gestiune 1939 și darea absoluturului;
3. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, cari în sensul §§-ilor, 22, 23 și 24 din statutele societății, voiesc să participe la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel mult până Vineri, 12 Aprilie 1940, la orele 6 p. m., la cassa institutului în Fofeldea, la institutul de credit și economii „Albina“ în Sibiu, sau la „Cassa de păstrare“, în Săliște.

F o f e l d e a, la 18 Februarie 1940.

Consiliul de administrație.

Activ.	Contul Bilanț la 31 Decembrie 1939.		Pasiv.	
	Lei	b.	Lei	b.
Cassa numerar efectiv	94.713	—	Capital social	500.000
Titluri românești cotate la bursă	20.000	—	Fond de rezervă legal	5.325
Titluri românești necotate la bursă	46.000	—	Fond pentru creanțe dubioase	47.656
Scout	149.750	—	Fond cultural D. R. Cordescu	56.000
Debitori beneficiari de legea lichidării			Acționari ai viitoare emisiuni	410.000
datoriilor agr. 7/IV 1934	1.578.495	—	Depuneri	1.000.742
Imobile necesare comerțului bancar	100.000	—	Diverși creditori	30.000
Mobiliar	20.000	—	Dividende neridicate	7.787
Efectele fondului D. R. Cordescu	56.200	—	Interese transitoare	1.865
			Profit curat	5.783
	2.065.158	—		2.065.158

Conturi de ordine.

	Lei	b.		Lei	b.
Cauțiuni statulare	16.000	—	Deponenți de cauțiuni statulare	16.000	—

Debit.

Contul Profit și Pierdere.

Credit.

	Lei	b.		Lei	b.
Cheltuieli de administrație :			Dobânzi și comisioane	85.816	—
a) Salare	32.000	—			
b) Diverse	23.779	—			
Impozite	7.010	—			
Dobânzi la depuneri	17.244	—			
Profit curat	5.783	—			
	85.816	—		85.816	—

F o f e l d e a, la 31 Decembrie 1939.

Ioan Maniu, casar-contabil.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

V. Bonea, președinte. N. Frâncu, expert-contabil. C. Bânda. P. Bibu. N. Voicu. P. Manuil. I. Cristea

Examinând conturile prezente le-am verificat și găsit în conformitate cu codul de comerț și legea bancară
Fofeldea, la 18 Februarie 1940.

A. Teășiu, președinte.

Petru Băilă.

Petru Voicu.

„VIITORUL“, inst. de credit și econ., s. p. a., Ocna-Sibiului.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „VIITORUL“, societate pe acții în Ocna-Sibiului, se convoacă și sunt rugați a participa la

a XXXII-a adunare generală ordinară,

care se va ținea *Duminecă, 14 Aprilie 1940 sau 21 Aprilie 1940, orele 3 p. m.*, în localul institutului.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul anual al Direcțiunii și al Comitetului de cenzori;
3. Căderea și statorirea bilanțului pe anul 1939 și descărcarea Consiliului de administrație și a cenzorilor pe anul de gestiune 1939;
4. Alegerea alor 2 membri în direcțiune pe 4 ani și un membru pe un an;
5. Fixarea marcelor de prezență pro 1940;
6. Eventuale propuneri.

Direcțiunea.

NB. Domnii acționari, cari voiesc să participe la adunarea generală cu drept de vot decisiv, sunt rugați a-și depune acțiunile la cassa institutului înainte de adunare cu 2 zile, sau la institutele membre ale „Solidarității“ înainte de adunare cu 5 zile.

Actiu.	Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1939.		Pasiv.	
	Lei	b.	Lei	b.
Cassa:				
Numerar efectiv	83.186	—	Capital social	1 000.000
Disponibil la bănci: în țară	9.102	—	Fonduri de rezervă:	
Portofoliu de titluri:			a) Rezervă statutară	77.599
Titluri românești:			b) Alte fonduri	20.000
Cu venit variabil:			Fonduri de amortisment	24.346
Acții necotate la bursă v. n. 26.000 — v. r. 24.200 —			Acționari ai viitoare emisiuni	270.000
Creanțe în conversiune conform legii din 7/IV 1934 (cota rămasă)	2.297.918	—	Depuneri spre fructificare:	
Pierdere din 1939	22.640	—	I. Din țară:	
	2.437.046	—	Depuneri vechi reduse	1.022.750
			Dividende neridicate	19.795
			Conturi diverse creditoare	2.556
				2.437.046

Conturi de ordine.

	Lei	b.		Lei	b.
Cauțiuni statutare	131.000	—	Deponenți de acțiuni statutare	131.000	—
Ipoteci, cesiuni și garanții diverse	490.285	—	Deponenți de ipoteci, cesiuni și garanții diverse	490.285	—
	621.285	—		621.285	—

Debit.	Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1939.		Credit.	
	Lei	b.	Lei	b.
Cheltuieli de administrație:				
a) Salare	39.000	—	Dobânzi incasate din creanțe agricole	46.695
b) Diverse	32.641	—	Comisioane incasate	17.211
c) Chirie	4.000	—	Beneficii diverse	1.252
Impozite și taxe	1.977	—	Pierdere din 1939	22.640
Dobânzi:				
a) La depuneri spre fructificare	10.180	—		
	87.798	—		87.798

Ocna-Sibiului, la 31 Decembrie 1939.

Nicolae Albu, dir. executiv.

Paraschiva Negriță, pt. contabilitate.

DIRECȚIUNEA:

ss. Dr. Nicolae Cristea.

ss. Adrian Cristea.

ss. Dr. Dionisie Mihu.

ss. Romul Popp.

ss. Nicolae Videighin.

ss. Dr. Ioan Geleriu.

ss. Iacob Manoil.

ss. Partente Popa.

Subsemnatul comitet de cenzori am examinat conturile de sus și le-am aflat în regulă și în consonanță cu registrele institutului.

COMITETUL DE CENSORI:

ss. Petru Simtion.

ss. Nicolae Frâneu.

ss. Miron Bibu.

ss. Elie Petruțiu

ss. Lazăr Luca.